



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會羅彩燕議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢交通事務局的意見，本局對立法會2024年6月26日第694/E527/VII/GPAL/2024號公函轉來羅彩燕議員於2024年6月14日提出，行政長官辦公室於2024年6月27日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直十分關注各行業僱員的工作安全與健康，包括清潔從業員的職業安全健康。除了持續開辦合適的職安健單元證書課程外，亦會因應清潔從業員不同的工作崗位、場所及環境特性，在培訓及宣傳推廣等項目中加入相應的職安健內容，以提升從業員的職安健水平。同時，本局亦會因應不同的天氣狀況，尤其出現暴雨、雷暴、酷熱及寒冷天氣等，適時發佈相關天氣下的工作安全資訊，提醒僱主及僱員留意天氣變化，並呼籲僱主採取有效的應對措施，保障僱員及他人的安全。

按第7/2008號法律《勞動關係法》的規定，各行業的僱主有義務向僱員提供符合職安健的工作條件，以保障僱員的工作安全。本局亦會持續對涉及戶外工作的場所進行巡查和監察，尤其在每年夏季，針對中暑風險較高的行業，如：建築業、清潔業、園藝業、物流業等，向有關僱主和僱員進行預防中暑的宣導工作，透過巡查監察戶外工作場所進行熱危害風險評估及提出應採取相應措施之建議。

此外，本局推出的“便攜式掛腰風扇”及“抗熱服及防曬帽套推廣計劃”，申請對象為本澳建築業、清潔業、園藝業、物流業、會展業等涉及戶外工作的行業，以及室內接近熱源工作的行業，如食品製造業及洗衣業等。“抗熱服及防曬帽套推廣計劃”自推出以來，共有近300間企業申請，派出超過2,600套抗熱服及防曬帽套；“便攜式掛腰風扇”自今年5月推出，派出近300個風扇，推廣計劃受中小企支持，成效理想。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

交通事務局則表示，為保障道路工程施工人員的安全，該局制定了《道路工程施工交通管制與安全設施手冊》及《道路交通標誌、標記及標線一般工作指引（2021年第三版）》，規範所有道路工程施展期間所應遵循的臨時交通安排。工程期間，交通事務局適時派員執行各項臨時交通措施的稽查工作，嚴格要求各工程業主、申請者及承建商執行上述指引規定。倘發現有任何不規則情況，會即時要求各工程業主、申請者及承建商作出改善，並依法作出相應處罰。

交通事務局還會定期與市政署合辦“道路工程施工及臨時交通措施講解會”，以加強工程業主、申請者及承建商人員的道路工程安全意識。

至於質詢提及會否調升清潔從業員最低工資的問題，根據第5/2020號法律《僱員的最低工資》的規定，除家務工作僱員及殘疾僱員外，該法律適用於澳門各行各業的僱員，並規定每兩年須對最低工資金額進行一次檢討，並可按經濟發展情況調整有關金額。對此，特區政府已完成首次檢討工作，有關調升最低工資金額的第19/2023號法律《修改第5/2020號法律〈僱員的最低工資〉》，已於今年1月1日起生效。未來，特區政府會依照相關法律的規定，按時開展第二次檢討。

對於社會上任何有助完善職安健法律法規的意見和建議，特區政府都會認真聆聽，並結合本澳的實際情況作審慎考慮。

勞工事務局局長
黃志雄